

# 四年“输”出2.5亿，“清水”黄河入山东

## “鲁豫对赌”双赢，联手推动黄河流域生态持续改善

本报济南7月11日讯(记者 周国芳 李殷婷 常新喜) 近日,山东完成对河南2024年度黄河流域(豫鲁段)横向生态保护补偿资金支付,金额6207万元。自2021年山东河南两省签署黄河流域首个省际横向生态补偿协议以来,山东已累计向河南兑现生态补偿金2.5亿元。这2.5亿元背后,换来的是黄河水质连续达标,也是鲁豫两省联手保护黄河生态的生动实践。

2021年4月,山东河南签订了《黄河流域(豫鲁段)横向生态保护补偿协议》。当年,黄河从豫入鲁水质达到Ⅱ类标准以上。根据约定,2022年,山东兑现河南省两个年度生态补偿资金共1.26亿元。2023年底,在第一轮“对赌协议”基础上,双方又签订了第二轮补偿协议(2023—2025年),水质类别补偿由原来的年度达标调整为月度达标,补偿因子增加总氮指标。

自协议签订以来,河南不断

强化黄河流域生态保护,实施“净水入黄河”工程,全力以赴确保履约。随着黄河干流水质稳中向好,位于河南濮阳的黄河刘庄国控断面总氮年均浓度低于上一年年均值,今年7月,山东又履约兑现2024年度补偿资金6207万元。至此,四年累计兑现2.5亿元。

今年是习近平总书记提出“绿水青山就是金山银山”理念20周年。保护绿水青山,建设美丽中国,是总书记心间始终的牵

挂。习近平总书记2024年9月12日在甘肃省兰州市主持召开的全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上强调,要持续完善黄河流域生态大保护大协同格局。更加突出黄河治理的系统性、整体性、协同性,推动构建上下游贯通一体的生态环境治理体系。

山东不但在全国率先建立省际黄河流域横向生态补偿,2021年9月,又将这项改革经验拓展应用到省内,率先在全国实现县际

流域横向生态补偿全覆盖。2022年,财政部等四部委对山东的做法给予充分肯定,财政部给予专项奖励2亿元,并在全国推广。

鲁豫两省的对赌模式在黄河上中游省份得到推广。其中,甘肃先后与宁夏、四川、青海签订流域横向生态补偿协议,是沿黄九省区唯一一个与三省(自治区)签订补偿协议的省份。截至2025年6月,全国24个省份建立了30个跨省流域横向生态保护补偿机制。

## 我省全力打造“天空之城” 让智能送快递、云端管城市等成为齐鲁新名片



记者 于民星 济南报道

低空经济作为战略性新兴产业,是新质生产力的重要代表,蕴藏着巨大的经济价值和社会价值。山东高度重视低空经济发展,将其作为培育新动能、塑造新优势的关键抓手,积极布局、系统谋划、全力推进。7月11日,山东省政府新闻办举行新闻发布会,邀请省工业和信息化厅等相关部门负责同志介绍山东布局“天空之城”,打造低空产业新标杆。

### 低空基建加速“起飞” 建好三张“网”让用户放心

低空基础设施是安全规范开展低空飞行活动的关键平台,是稳妥有序推进低空经济发展的重要保障。省交通运输厅副厅长廉波在发布会上介绍,省交通运输厅深入落实《山东省低空经济高质量发展三年行动方案(2025—2027年)》,全面加快低空基础设施建设,取得积极成效。

建好起降设施网,让低空用户飞得“顺心”。坚持因地制宜、适度超前,布局建设网络化、集成型、多用途的起降设施体系。支持在新建枣庄、聊城等支线运输机场同步完善低空飞行保障设施,打造运通融合标杆机场。统筹规划跑道型通用机场,年内投用蓬莱卧龙、临沐蛟龙、临沂费县通用机场。加快建设3级(枢纽型起降场+中心型起降场+数字化起降点)8类(生产作业、公共服务、安全巡检、物流配送、低空交通、文化旅游、飞行培训、试验试飞)起降平台,力争年内建成枢纽型起降场5个、中心型起降场10个、数字化起降点100个。

建好低空保障网,让低空用户飞得“安心”。规范推进低空通信感知、导航定位、气象信息、监管处置等设施建设,构建高安全性、高可靠性、低延时性的空天地海通信导航监视网络,实现在空无人机全过程管控,确保各类低空飞行器“看得见、叫得到、管得住”。强化低空数据算力供给,利用实景三维山东等数据资源,绘制低空高精度三维地图,实现低空空域资源高效利用。

建好低空智联网,让低空用户飞得“省心”。加快构建省市统分结合、界面清晰、互联互通、安全可靠的低空智能网联系统,与国家系统和省内空管、公安、应急、气象等监管服务系统有机衔接,实现“一窗口申请、一站式审批、一张网通管”。

## 新增商保创新药目录,保障「再加码」

2025年医保目录调整启动

新上市、临床价值高的药品,涵盖肿瘤、慢性病、罕见病、儿童用药等多个领域。与此同时,438种疗效不确切或易滥用、临床已被淘汰、长期未生产供应且可被其他品种替代的药品被调出目录。一进一出,国家基本医保目录结构更合理。截至2024年底,协议期内谈判药品累计受益8.85亿人次,累计为患者减负超9300亿元。

为让更多参保人能够及时用上新上市的创新药,除了基本医保目录调整外,2025年还新增了商保创新药目录,主要用于纳入超出保基本定位、暂时无法被纳入基本目录,但创新程度高、临床价值大、患者获益显著的创新药。

简单来说,商保创新药目录可以理解为基本医保目录的“补充”,一些基本医保暂时不能报销的创新药将有望纳入,弥补基本医保目录的空白,为参保人健康保障“加码”。

具体哪些药品可以申报?在5年内批准上市的新通用名或治疗罕见病的独家药品均可申报商保创新药目录。企业可申报商保创新药目录,也可以申报基本目录,这为创新药更好进入市场提供了“双保险”。

一款创新药怎么进商保创新药目录?在企业进行申报后,国家医保局将组织专家评审,如果符合纳入商保创新药目录的要求,将进入国家医保局、商业保险公司、药企的价格协商。

“与城乡居民基本医保超过95%的资金使用率相比,商业健康保险由于销售佣金、核保理赔、费用管控、风险监管等方面的成本比较高,保障效能上还有继续提升的空间。”黄心宇说,部分创新药刚进入市场时价格比较高,基本医保目录难以覆盖,商保创新药目录可以提供一个很好的过渡,既保护好创新的种子,也让确有需要的患者不因药价高昂望而却步。

据新华社

**空调移机清洗 空调充氟 维修回收**  
82961117

**家政服务 收购字画**  
◆家政 13793180410 ◆求购 15864536825

**金牌健康·山东济南养老服务**

●国企品质,公办五星级养老机构。  
●山东省民政厅首批“养老机构试用周”参与机构,现推出**5天免费试住**活动。试住期间免床位费、护理费,餐费据实结算。

电话:0531-82805587  
82805588

地址:济南市市中区望岳路3668号

山东济南养老服务